

港川經貿投資交流情況

- 截至2016年底，在川港企4,909家，位居香港前十的房地產企業在四川均有投資。
- 香港是四川外資最大來源地，涉及投資總額超300億美元。
- 香港是四川第四大貿易夥伴。
- 在港上市川企22家，總市值1,092億港元。

災後重修映臥路 血汗凝築兩地情

工程艱巨「兩毀三建」 港人「較真兒」精神獲發揚

兩山對峙，深谷一線。一條整潔的馬路蜿蜒盤旋伸向大山深處。在一個隧道口，「南華隧道」幾個紅色大字剛勁有力。右上角是一朵紅白相間的紫荊花，左下角是一對憨態可掬的「大熊貓」，它們日夜守護着這條道路，講述着港川患難與共的故事。

■香港文匯報記者 李兵 四川報道

這一段45公里長的映(秀)臥(龍)路，有「地質災害博物館」之稱，歷時11年「兩毀三建」，僅港方投資便高達17.656億元(人民幣，下同)。這條路凝聚着港川兩地工程師和數萬建設者的心血、汗水甚至生命，也成為港川合作的歷史見證。

港方主動挑喺「硬骨頭」

「那年我才30歲，如今已42歲，可謂將最美的青春奉獻給了這條路。」四川興蜀公路建設發展有限責任公司總工程師、映臥路建設總指揮長樊增彬稱，他在映臥路上奮戰了整整11年。為振興當地旅遊，建一條高標準的

「中國版黃石公園公路」，2005年9月四川啟動了映臥路建設。2008年5月12日，震驚世界的「5·12」汶川特大地震發生，即將竣工的映臥路毀於一旦。

這條路貫穿兩條高震度地震帶，洪水、泥石流等自然災害頻發，生態環境極為惡劣。「這條路可謂重建工程中的硬骨頭，當時連保險公司都不願承保。」樊增彬介紹，當時，四川向港方提交了一攬子重建項目，港方主動挑選了臥龍自然保護區、映臥路、綿茂路等「硬骨頭」。

重建啟動後，特區政府入場，監督工程進度和質量。「那時條件十分艱苦，停水、停電、停信號是常有的事，還時刻面臨次生災

害的危險。」樊增彬稱，港方工程師不僅與他們同吃同住，還要如數上交生活費。他們上車第一件事便是用手機拍下里程表，下車按里程如數支付車費，「這些細微的舉動，讓我們敬佩和信服。」

追加投資制定新方案

2010年8月14日，一場特大山洪泥石流給建設中的映臥路帶來毀滅性破壞，港方援建資金7.656億元已用去7億多。面對如此窘境，港方追加投資10億元，擔負起再次重建任務。但是，這次重建沒有匆匆上馬，而是邀請業內頂尖專家10餘次「會診」，制定了一套新方案：一是多穿洞，短短45公里設計了17座橋

樑、隧道，橋隧比達40%，堪稱內地之最；二是抬高路基，平均增加10米，繞開飛石、泥石流等災害點。

橋樑採取橋樑防脫落技術，在一定級別的震動衝擊下，橋樑仍會「掛」在橋上，確保車輛不會從橋樑縫隙中脫落；跨河橋樑橋墩採用防衝撞工藝，外包兩層鋼板、內含太空棉，相當於裹了一床「厚棉被」，抵禦泥石流衝擊；香港科技大學全線設置雨量收集器、落石感應器、泥石流觸發警報裝置等，可對地質災害進行科學的分析和預判。

新的映臥路，不僅經受了2013年「7·10」特大洪水的考驗，而且已成為當地旅遊的一條黃金主幹線。

川團隊學到先進經驗

「他們隨身帶着尺子，誤差精確到毫米。」樊增彬稱，有一次，橋樑正在鋪設鋼筋，按照標準每1米需放置5根鋼

筋、間距20厘米。當時，港方監理許芳暖拿出一把尺子現場測量，發現有三根鋼筋的間距有誤差，便責令立即重鋪。

樊增彬表示，香港人特別較真兒，鐵面無私。首先，港人有很強的合同意識，無論工程大小都需簽合同。記得當時在耿達指揮部，港方工程師李冠中每晚都要對照合同，就進度質量、環保安全、資金支付等寫出報告，層層上交。其次，認真執行國際FIDIC條款，特區政府委託第三方機構入場監理，讓專業的機構做專業的事。三是，不管是資金撥付還是工程監理，都有一套科學的流程，一切按照科學的規範、合理的程序辦。

「香港為我們帶來了很多先進經驗，港人嚴謹的科學態度更值得我們學習。」樊增彬說，與蜀公司參與映臥路建設的團隊，許多已成為獨當一面的骨幹，他們將香港的「較真兒」精神，帶到了四面八方。



香港工程師深入重建一線監理施工。香港文匯報四川傳真

映(秀)臥(龍)路「南華隧道」。香港文匯報四川傳真

港青設計師結伴蓉城打拚

「嗨！嗨！嗨！」5月23日上午，在成都天府二街一個健身室內，不時傳出陣陣拳打腳踢的聲音。只見一位「小鬍鬚」正與一位「太陽帽」練習拳擊，兩人氣勢如虹、揮汗如雨。

趁人生黃金期闖出一片天地

戴着太陽帽的叫梁子晴，今年29歲，是成都八檔文化傳播有限公司CEO；留着小鬍鬚的叫鍾文俊，是一位青年設計師。2015年，這兩位香港青年結伴北上成都，開啟了一年半的創業之旅。

「國外許多知名品牌有超百年歷史，作為有五千年文明的中國卻鮮有這樣的品牌。」梁子晴稱，他的理想便是包裝一批具有全球影響力的中國品牌，在設計界有自己一席之地。

從2015年來到成都，他們的團隊已發展到10餘人，成功為港久茶餐廳、FLXBfitness分裂細胞健身工作室等進行品牌包裝和營銷策劃，收到了不錯的效果。

「我們期待趁著『三十而立』的人生黃金時期，闖出自己的一片天地。」梁子晴稱，他們每天幾乎是「工作室—健身房—聯繫客

戶」三點一線，工作量非常大，沒有時間享受成都的「慢生活」。但是，他們會在周末或節假日外出探險旅行，生活倒也過得十分充實。鍾文俊則認為，成都生活節奏慢，每個人活在當下，樂意為品牌買單，處處充滿商機。

盼培育當地品牌成國際大牌

FLXBfitness分裂細胞健身工作室位於成都市高新區「雙龍」核心區，周邊的天府軟件園、菁蓉廣場等聚集着數十萬人的精英人群。層高9米，四周是落地窗，各種健身器材整齊有序，給人空曠、大氣的感覺。沿着一架螺旋形的樓梯上到二樓，有一個拳擊室和休息區。坐在圓形的休息區，可以一邊品着咖啡談生意，一邊學習運動技能。

「我們追求的是一種高品質的健身方式，引進了美國的理念和器材。」梁子晴稱，健身房有固定會員近400人，遠遠超越周邊同類健身機構，計劃還將在成都打造三至四家類似健身場所。

港久茶餐廳是香港一家老牌餐飲，如今在成



梁子晴(右)與鍾文俊練習拳擊。香港文匯報記者李兵 攝

都已佈局有五分店。「成都人的口味重一些，喜歡顏色豐富一些。」鍾文俊稱，他們通過深入調研，將川味融入其中，並對菜單、宣傳單實行改良，收效十分明顯。

「香港團隊負責吸收世界品牌設計前沿信息和經驗完成主創意，成都團隊則負責創意落地和客戶信息反饋。」梁子晴表示，他們匯聚全球創意精華，期待將更多的成都本土品牌培育成國際一流大牌。

香港元素增添成都時尚色彩

成都有着3,000多年歷史，是內地聞名於世的古都之一。近年來，成都以開放包容的姿態，積極推進國際化戰略，「香港元素」為其增添了幾分亮色。

鄰鄰。蘭桂坊休閒一條街，酒吧林立、夜店迷離，明星雲集，是成都最熱鬧的地方。

當地蘭桂坊國際化氣息濃厚

港地產商投資蓉城打造精品

位於春熙路的成都國際金融中心高達248米，已成為成都新地標和國際化的符號。這個名為IFS的傑作，由港資九龍倉投資打造。從1992年香港首家地產商入駐成都以來，新鴻基、恒基兆業等香港地產巨頭悉數進軍成都，搶佔了成都商業地產的制高點。

2010年12月22日，香港蘭桂坊全球首家分店在成都正式營業，內地終於有了第一家「正宗」的蘭桂坊。創業之初，由於沒有掌握成都人的消費習慣，生意較為平淡。「在香港蘭桂坊，客人都喜歡坐高桌子，而成都客人則更習慣於坐沙發。」蘭桂坊成都分店工作人員介紹，除消費習慣外，成都客人在口味上更喜歡辣一點、酸一點、甜一點。

本世紀初，香港爪哇集團興建的中環廣場「雙塔」，使得成都鹽市口商圍瞬間「長高」不少；2007年，香港嘉里集團成都香格里拉酒店正式落成，又一「雙塔」再次拔高成都的天際線；2012年5月，香港九龍倉投資建設的IFS再次刷新成都地標……

於是，他們一邊調整消費品種慢慢去迎合成都客人的口味，一邊以最快的速度把國外或者香港新奇飲品推介給成都的消費者。

香港地產界進軍成都商業地產開發的秘訣是什麼？業界的回答是，堅持走精品、高檔路線，「看到十年後的成都模樣。」

如今，蘭桂坊的生意特別火爆，每逢節假日，客人要想晚上消費必須提前訂位，平時的上座率也保持在七成左右。「我們有國際化的美食、國際化的酒吧，不時還邀請國外、港台明星前來助陣。」成都蘭桂坊有關負責人介紹，成都蘭桂坊60%的商家來自當地，40%來自北京、上海、新加坡、美國、法國等地。除了酒吧、俱樂部，餐飲也佔據很大空間，此外還有紅酒、雪茄、服裝等高檔專賣店，甚至涵蓋SPA、書店、畫廊等休閒藝術生活。

「隨著太古里、IFS等開業，購物、飲食、娛樂等非常方便，與在香港生活差不多。」香港爪哇集團成都辦事處處經理陳家強稱，在成都工作8年，他感覺成都的香港元素越來越濃厚。入夜，錦江之畔，霓虹閃爍、波光

成都蘭桂坊夜景。香港文匯報記者李兵 攝

城大研究院落戶成都 推進港川合作

前，城大虛擬現實技術創新應用中心等項目正式落戶研究院，設有互動媒體電算應用中心、虛擬現實互動教學環境實驗室、虛擬現實創新開放平台實驗室等。

城大成都研究院領先的國際視野和一流的科技實力，為當地創新創業注入新活力。城大成都研究院猶如一塊磁鐵，吸引着各類創新創業資源要素匯聚。

今年5月中旬，在成都全球創新創業交易會期間，城大與海洋公園及中國大熊貓保護研究中心簽訂合作備忘錄，共同促進科技創新發展在大熊貓保護領域的應用。城大成都研究院與太庫科技創業發展有限公司、廣州安融達創企業諮詢有限公司等簽訂戰略合作協議，在大健康、大數據、人工智能等領域展開合作。

特別值得一提的是，香港城市大學深圳研究

院、成都研究院與深圳創客基地科技有限公司達成合作協議，將共建「深港蓉」創業孵化體系：金融和前沿研發在香港、深圳，後端研發和後期大規模產業化生產在成都。

蓉港創新合作更深化

「香港是『一帶一路』重要節點，深化蓉港創新合作是成都對外開放合作的優先選擇。」成都市相關負責人說，該市將在中國(四川)自由貿易試驗區的框架內，重點推進與香港在產業人才合作、企業對接聯動、項目載體共建、商務環境優化等領域的深入合作。

四川省委組織部副部長陳冠松則認為，香港城市大學成都研究院的落成，拉開了四川與香港知名高校戰略合作的大幕，開啟了以人才開放合作促國際技術轉移合作的新篇章。



城大成都研究院。香港文匯報記者李兵 攝

美麗的鳳翔湖，波光浩淼，鳥語花香。湖畔兩幢高大的建築並肩拔地而起，香港城市大學的LOGO在陽光下熠熠生輝。

為當地雙創注入新活力

這便是坐落在成都雙流區境內的香港城市大學成都研究院(以下簡稱「城大成都研究院」)，於今年5月剛剛落成。建築面積1.85萬平方米，將建設4類國際領先實驗室。目